
“Слънчев ден” АД 1 

 
 Бележки към финансовите отчети 
  
(a) Статут и предмет на дейност 
 “Слънчев ден ” АД  е дружество със седалище в България,вписано в Регистъра за Търговски 

дружества от Варненския Окръжен съд с решение № 423/15.03.2002 год. под № 41,том 
249,стр.162. Последните промени в обстоятелствата за регистрацията са:  
    - считано от м.октомври 2009 год. се заличава представителя Георги Тодоров  Гергов и се 
вписва Митко Димчев Атанасов в качеството му на представител по чл.234 ал.1 от ТЗ на 
“Съни Тур” ЕООД-като юридическо лице председател на Съвета на директорите на 
“Слънчев ден” АД. 
Адресът на управление и място на стопанска дейност на Дружеството е к.к. “Свети 
Константин”, град Варна, България. Дружеството е с едностепенна система на управление и 
се управлява от  Съвет на директорите, който се състои от 4 члена. 

  
 Основната дейност на Дружеството е вътрешен и международен туризъм, хотелиерство, 

ресторантъорство,балнеолечение.  
  
 Дружеството е с капитал 11 326 296 лева, разпределен в  11 326 296 поименни акции с 

номинал 1 лев всяка. В дружеството мажоритарен собственик е “Съни Тур” ЕООД 
  
  
  

 Значими счетоводни политики 

  
(б) Изразяване за съответствие 
 Финансовите отчети на ”Слънчев ден” АД са изготвени в съответствие със Закона за 

счетоводството и с Международните счетоводни стандарти  (МСС), които са приети от  
Министерския съвет на Република България и обнародвани в Държавен вестник (ДВ). 
Настоящите финансови отчети са изготвени на базата на МСС, за да се постигне 
организационно и методологическо единство при осъществяването на счетоводното 
отчитане/ текущо и периодично / на дейността на предприятието , с цел вярно и честно 
представяне на имущественото и финансовото му състояние във финансовите отчети. 

  

(в) База за изготвяне 
 Финансовите отчети са представени в български лева, закръглени до хиляда. Те са изготвени 

в съответствие с принципа на историческата цена.  
  
 Изготвянето на финансови отчети в съответствие с МСС изисква ръководството на 

Дружеството да направи редица счетоводни оценки и приблизителни изчисления, оказващи 
ефект върху прилагането на счетоводните политики и размера на рапортуваните активи, 
пасиви, приходи и разходи. Тези счетоводни оценки и приблизителни изчисления са 
базирани на най-добрата преценка на ръководството и исторически данни. Фактическите 
резултати могат да се отличават от тези оценки и приблизителни изчисления. 

  
(г) Операции с чуждестранна валута 
 Операциите с чуждестранна валута се отчитат в лева по обменния курс, приложим в деня на 

извършване на сделката.  Парични активи и пасиви, деноминирани в чуждестранна валута, се 
отчитат в лева по заключителния курс в деня на изготвяне на баланса. Курсовите разлики, 
произтичащи от тези операции се отчитат в Отчета за приходите и разходите (ОД).  
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(д) Имоти, машини, съоръжения и оборудване 
(i) Собствени активи 
 Имотите, машините, съоръженията и оборудването се отчитат по цена на придобиване или 

по “условно определена” историческа стойност, намалена с натрупаната амортизация  и 
загуби от обезценка . Стойността на активите придобити по стопански начин включва 
направените разходи за материали, директно вложен труд и съответната пропорционална 
част от непреките производствени разходи. 

  
 

Имотите, машините, съоръженията се отчитат по себестойност при тяхното първоначално 
придобиване. Себестойността включва покупната цена, включително митата и 
невъзстановимите данъци върху покупката, както и всички преки разходи за привеждането 
на актива в работно състояние за предвидената му употреба. Разходите за придобиване на 
дълготрайни активи се формират от разходи за материали, отчитани по себестойност и 
разходите по договорите за изграждане. 

 Когато в имотите, машините, съоръженията и оборудването се съдържат разграничими 
компоненти с различна продължителност на полезен живот, те се отчитат отделно за целите 
на тяхното амортизиране.  

(ii) Наети активи по финансово-обвързани договори 
 Активи наети по финансово-обвързани договори, за които Дружеството поема основните 

рискове и изгоди присъщи на собствеността, се класифицират като финансов лизинг. 
Имотите и оборудването, придобити чрез финансов лизинг се отчитат по стойност равна на 
по-ниската от справедливата цена и настоящата стойност на минималните лизингови вноски 
към началото на лизинговия период, намалена с начислената амортизация и загуби от 
обезценка . 

(iii)  Последващи разходи 

 Разходи възникнали, за да се подмени главен компонент на актив от имотите, машините,  
съоръженията и оборудването, който се отчита отделно, включително и разходи за 
инспекция и основен ремонт, се капитализират. Други последващи разходи се 
капитализират, само когато се увеличава бъдещата икономическа изгода от актива. Всички 
останали разходи се признават в Отчета за доходите като разход в момента на възникването 
им. 

(iv) Амортизация 

 Амортизацията се начислява в Отчета за доходите на база линейния метод  въз основа на 
очаквания срок на полезния живот на имотите, машините, съоръженията и оборудването, 
които се отчитат отделно. Земята не се амортизира. Очакваните срокове на полезен живот са 
както следва: 

  

 • сгради            25 години 
• машини, съоръжения и оборудване              3.3 години 
• автомобили               4 години 
• компютри, периферни устройства              2 години 
• всички останали амортизируеми активи         6.67 години 

  

(e) Нематериални активи 
  
(i) Другите нематериални активи придобити от Дружеството се отчитат по цена на придобиване 

намалена с натрупаната амортизация и загуби от обезценка. Разходите за 
вътрешногенерирани търговски марки се признават в Отчета за доходите като разход. 
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(ii ) Последващи разходи 
 Разходи, свързани с поддръжката на нематериални активи се капитализират, само когато се 

увеличава бъдещата икономическа изгода от актива.  Всички останали разходи се признават 
като разход в момента на тяхното възникване. 

(iii ) Aмортизация 
 Амортизацията се начислява в Отчета за доходите на база линейния метод въз основа на 

очаквания срок на полезен живот на нематериалните активи. Амортизацията на 
нематериалните активи се начислява от месеца следващ месеца на въвеждането им в 
експлоатация.  Очакваните срокове на полезен живот са както следва: 

  
 • лицензи и права на ползване                  6.67 години 

• софтуер  2 години 
 

  
(ж) Инвестиции в дъщерни и асоциирани предприятия 
(i) Дъщерни предприятия 

 Дъщерни са предприятията контролирани от Дружеството. Контрол съществува, когато 
Дружеството притежава властта, директно или индиректно, да управлява финансовата и 
оперативна политика на дадено предприятие с оглед извличането на изгоди от дейността му. 

  
(ii)  Асоциирани предприятия 
 Асоциирани са предприятията, върху които Дружеството оказва значително влияние, но не и 

контрол върху финансовата им и оперативна политика 
  
(з) Други инвестиции 
 Инвестициите държани за търгуване се класифицират като краткотрайни активи и се отчитат 

по тяхната справедлива стойност като всички резултативни печалби и загуби вследствие от 
преоценката им до справедливата стойност се признават в Отчета за доходите. Другите 
инвестиции държани от Дружеството се класифицират като налични за продажба и се 
отчитат по справедлива стойност като всички резултативни печалби и загуби вследствие от 
преоценката им до справедливата стойност се признават в Отчета за доходите. 

  
 Справедливата стойност на инвестициите държани за търгуване и инвестициите налични за 

продажба е тяхната борсова цена към датата на баланса.  Когато инвестициите държани от 
Дружеството не се търгуват на активен пазар, те се отчитат по тяхната цена на придобиване. 

  
(и) Търговски и други вземания 
 Търговските и други вземания се отчитат по тяхната амортизируема стойност, намалена със 

загуби от обезценка . 
  
(й) Материални запаси 
 Материалните запаси се отчитат по по-ниската от тяхната себестойност и нетна реализуема 

стойност.  Нетната реализуема стойност е предполагаемата продажна цена в нормалния ход 
на стопанската дейност минус приблизително оценените разходи за завършване на 
производствения цикъл и тези, които са необходими за осъществяване на продажбата. 
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 Отчетната стойност на субстанциите и готовата продукция се базира на метода на средно 
претеглената цена. Отчетната стойност на материалните запаси включва направените 
разходи по придобиването им и разходите, направени във връзка с доставянето им до 
сегашното местоположение и състояние. В случая на произведени стоково-материални 
запаси и незавършено производство, цената включва съответна част от непреките разходи, 
базирана на нормалното натоварване на оперативните мощности. 

  
 База за разпределение на общопроизводствените разходи в себестойността на отделните 

продукти е стойността на прекия труд, реално използван и отчетен за производството на 
отделния продукт. 

  
(k) Пари и парични еквиваленти 
 Парите и паричните еквиваленти включват налични парични наличности, разплащателни 

сметки в банки, акредитиви и краткосрочни банкови депозити с оригинален матуритет от три 
месеца или по-кратък. 

  
(л) Обезценка 
 Балансовата стойност на активите на Дружеството, с изключение на стоково-материалните 

запаси и отсрочени данъчни активи , се преразглежда към всяка дата на изготвяне на 
баланса, за да се прецени дали не съществуват признаци за обезценка. В случай, че 
съществуват такива признаци се прави приблизителна оценка на възстановимата стойност на 
актива. В случая на нематериални активи, които все още не са готови за използване, 
приблизителната оценка на възстановимата стойност на актива се прави на всяка дата на 
изготвяне на баланса. Загуба от обезценка се признава винаги в случай, че балансовата 
стойност на един актив или група активи, генерираща парични постъпления, част от която е 
той, превишава неговата възстановима стойност.  Загуби от обезценка се признават в Отчета 
за доходите. 

  
(i) Изчисляване на възстановима стойност 
 Възстановимата стойност на вземанията на Дружеството се изчислява като настоящата 

стойност на бъдещите парични потоци, дисконтирани с първоначалния ефективен лихвен 
процент, присъщ за актива.  Краткосрочните вземания не се дисконтират. 

  
 Възстановимата стойност на другите активи е по-високата от тяхната нетна продажна цена и 

стойността им в употреба.  При оценката на стойността в употреба, бъдещите парични 
потоци се дисконтират до сегашната им стойност, като се прилага дисконтиращ процент 
преди данъци, отразяващ текущите оценки за пазара, цената на парите във времето и 
специфичния за актива риск. За актив, който не генерира самостоятелно парични 
постъпления, възстановимата стойност се определя за групата активи, генерираща парични 
постъпления, към които той принадлежи. 

  
(ii)  Възстановяване на загуби от обезценка 
 Загуба от обезценка за вземане се възстановява, когато последващо увеличение на 

възстановимата стойност на вземането може да бъде обективно отнесено към събитие, 
станало след признаването на обезценката.   

  
 По отношение на другите активи, загуба от обезценка се възстановява в случай, че има 

промяна в преценката, послужила за определяне на възстановимата стойност.   
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 Загуба от обезценка се възстановява само до размера на балансовата стойност на актива,която 

не надвишава балансовата стойност, намалена с акумулираните амортизации, в случай че не е 
била признавана загубата от обезценка. 

 
(м) Акционерен капитал 
(i) Акционерен капитал 

 Акционерният капитал е записан по историческа цена в деня на регистриране и 
актуализиран с последните промени.  

  
(ii) Дивиденти 
 Дивиденти се признават като задължение в периода, в който са декларирани.  
  
(н) Лихвени заеми и кредити 
 Лихвените заеми и кредити се осчетоводяват първоначално по номинал. Лихвата по кредита 

се признава текущо за разход в периода на падежа.Разходите за управление на кредита се 
разсрочват пропорционално за периода на кредита и се признават в отчета за дохода. 

  

(о) Доходи на персонала 
(i) Планове за дефинирани вноски 
 Правителството на България носи отговорността за осигуряването на пенсии по планове за 

дефинирани вноски. Разходите по ангажимента на Дружеството да превежда вноски по 
плановете за дефинирани вноски се признават в Отчета за доходите при тяхното възникване. 

  

(ii) Платен годишен отпуск 
 Дружеството не е признало като задължение сумата на оценените разходи по платен 

годишен отпуск, очаквани да бъдат заплатени на служителите в замяна на труда им за 
изминалия отчетен период. 

  
(п) Провизии 
 Провизия се признава в баланса когато Дружеството има правно или конструктивно 

задължение в резултат на минало събитие, и има вероятност определен изходящ поток, 
съдържащ икономически ползи, да бъде необходим за покриване на задължението.  
Провизиите се дисконтират, когато ефектът от времевата стойност на парите е съществен, 
като се използва дисконтовата норма преди облагане с данъци отразяваща текущите пазарни 
оценки на времевата стойност на парите и, ако е подходящо, специфичните за задължението 
рискове. 

  
(i) Съдебни спорове 
 Където е вероятно определен изходящ поток,съдържащ икономически ползи, да бъде 

необходим за покриване на задължение по съдебен спор, Дружеството признава 
провизия.Провизията се базира на най-добрата оценка от юридическите съветници на 
Дружеството. В случаите, когато не може да бъде направена надеждна оценка на размера на 
задължението се оповестява като потенциално задължение. 

  
(ii) Преструктуриране 
 Провизия за разход по преструктуриране се признава, когато Дружеството има 

одобренподробен формален план за преструктуриране и преструктурирането е започнало, 
или е обявено публично. Бъдещи оперативни разходи не се провизират. 
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(р) Търговски и други задължения 
 Търговски и други задължения се отчитат по тяхната историческа цена. 

  

(с) Приходи 
(i) Извършени услуги и продадена продукция 
 Основният източник на приходи за Дружеството е продажбата на стоки и услуги. Приход от 

продажба на стоки се признава в Отчета за доходите, когато значителна част от рисковете и 
ползите, присъщи на собствеността, се прехвърлят на купувача.  Приход  не се признава, 
тогава когато съществуват значителни съмнения относно възстановяването на дължимата 
стойност, свързаните разходи, или има вероятност продукцията да бъде върната. 

  
 Приходи от извършени услуги се признават в Отчета за доходите пропорционално на 

степента на завършеност на услугата към датата на баланса.  
  
(ii) Приходи от наем 
 Приходи от наем се признават в Отчета за доходите на база линейния метод за времето на 

продължителност на договора. Получените ползи се признават в Отчета за доходите като 
неразделна част от  общите приходи. 

  

(т) Разходи 
  
(i) Разходи за дейността 
 Разходите се отчитат в Отчета за доходите съобразно принципа на текущото начисляване и 

съпоставимостта на приходите с разходите. 
  
(ii) Плащания по експлоатационен лизинг 
 Плащания по експлоатационен лизинг се признават в Отчета за доходи на база линейния 

метод за времето на продължителност на лизинговия договор. Получени външни ползи се 
признават в Отчета за доходи като неразделна част от  общите лизингови разходи.  

  
(iii) Нетни финансови разходи 
 Нетните финансови разходи включват платими лихви по заеми, изчислявани по метода на 

ефективния лихвен процент, лихви от инвестирани средства, приходи от дивиденти и 
печалби и загуби от операции в чуждестранна  валута.  

  
 Приход от лихви се начислява в Отчета за доходи, като се взима предвид ефективния приход 

присъщ за актива. 
  
(у) Данък върху печалбата 
 Данъкът върху печалбата за годината представлява текущи и отсрочени данъци.  Данъкът 

върху печалбата се признава в Отчета за доходи с изключение на този, отнасящ се до статии, 
които са признати директно в капитала, като в този случай той се представя в капитала. 

  
 Текущият данък са очакваните данъчни плащания върху облагаемата печалба за годината, 

прилагайки данъчните ставки в сила към датата на изготвяне на баланса, и някои  корекции 
на дължимия данък, отнасящи се за предходни години.   

  
  
  



“Слънчев ден” АД 7 

 Бележки към финансовите отчети 
  
 Значими счетоводни политики, продължение 
  
 Отсроченият данък е начислен като се прилага балансовия метод, и се отнася за временните 

разлики между балансовата стойност на активите и пасивите за целите на счетоводното им 
отчитане и балансовата им стойност за данъчни цели.  Не се признават активи и пасиви по 
отсрочени данъци, произтичащи от разлики между първоначално признатите отчетни 
стойности на дадени активи и пасиви и тяхната първоначална данъчна основа.  Размерът на 
отсрочения данък е основан на очаквания начин на реализация на активите или уреждане на 
пасивите, като се прилагат данъчните ставки в сила към датата на изготвяне на баланса или 
тези, които се очакват да бъдат в сила след нея.   

  
 Актив по отсрочени данъци се начислява само до размера, до който е възможно бъдеща 

облагаема печалба да бъде налична при условие, че неизползваните данъчни загуби и 
кредити могат да бъдат използвани.  Отсрочените данъчни активи са намалени с размера на 
тези, за които бъдещата изгода не е повече вероятно да бъде реализирана.   

  
(ф) Сравнителна информация 
 Сравнителна информация за 2009 година, е представена в пълно съответствие с МСС.   
  
 

 


